

和尚法音

一聲「阿彌陀佛」。如果他問你，這「阿彌陀佛」是什麼意思啊？那你今天聽了這一堂課，就可以把「阿彌陀佛」的意思講給他聽。他聽明白了，那麼他會告訴你，記得到後見到我，每一次都要給我念「阿彌陀佛」哦！

他一聽進去，一入耳根，永為道種。如果能引導他聽得生歡喜心，這個善根種子種得更深，將來他念佛的種子成熟得更快。即使他不願意聽，還是聽進去了，還是永為道種。要是沒有這一念慈悲心，你會以為我自己「阿彌陀佛」就好了，別人有沒有「阿彌陀佛」關我什麼事呢？這是凡夫窄小的心量。

所以念佛弟子，一定要明白老師佛名號表法的意義，以及念佛的功用，還有念

佛應該怎麼念。方法、理論、境界都懂得、明白了，才能為人演說，才能把老師的功德介紹給別人。

以前不明白，人家問你為什麼念「阿彌陀佛」，我們搖頭說「不知道，師父說念就念吧。每次去助念，看到凡是有念佛的好像比較好死，所以我就念囉！」外頭的人聽到嚇死了，要不然就說你搞迷信。現在大家明白了，沒有迷信，沒有不吉利。

無量光、無量壽是性德，是讚歎，也是我們修行的歸依處，一定要清楚明瞭，念佛的信心才會增長。旁邊的人能聽到佛號，那最好了。遇到什麼人就向他合掌「阿彌陀佛」，就這麼簡單的一句名號，也可以祝福人，也可以幫助眾生。



敦倫盡分閑邪存誠 深信因果 信賴念佛

二〇一五年五月三日

歡慶衛塞節

心懷感恩 讚歎佛陀之慈悲本懷

蓮社會訊

第四十二期

成千上萬的佛弟子，心懷感恩，在每年的五月月圓日，舉辦衛塞節紀念偉大的導師釋迦牟尼佛的出生、成道與涅槃及讚歎佛陀之慈悲本懷。

當年佛陀見到人在一生中遇到種種的不如意，對生、老、病、死產生了疑惑。這些境界是每個人都會經歷的，為了了悟宇宙與人生真理，佛陀捨棄王子身份，苦

行學道，最後在菩提樹下成就正果。

在這一天蓮社道場會舉辦一系列浴佛活動，如念佛共修、素食供眾、義賣會及流通法寶。願能在這一天遍灑清淨的菩提種子，讓平時難得接近道場的人眾，與三寶結法緣。整個浴佛活動莊嚴隆重，洋溢著一片吉祥喜慶的氣氛。

慶典前準備



事前的籌備，雖讓義工們偶而覺得疲憊不堪，但在法師的提醒下「不忘初心」，更讓義工們興起更大的願力，讓所有參與者皆能法喜充滿。

慶典活動

浴佛慶典



浴佛慶典的氛圍與往年一樣熱鬧，在祥和、嚴肅、次序井然中進行。瞧！佈置得花團錦簇的四樓，增添了幾許莊嚴。大眾虔誠恭敬跟隨和尚和法師們唱誦三寶歌，接著浴佛活動隨即開始。

義賣活動及素食供衆



流水似的供齋宴，大眾絡繹不絕開心地品嘗妙香蓮味；法寶流通、各種小食糕點、蔬菜、鮮花、水果等各義賣處亦熱鬧非常。整個慶典直到下午五點方圓滿結束。

教倫盡分 闡揚尊誠 深信因果 信賴念佛

《阿難問事佛吉凶經》 練講匯報

上樂下靜法師練講



四月十四日及十六日，蓮社當家師上樂下靜法師，於地南及笨珍兩處蓮社道場宣講此經，兩場約三百多人初試啼聲弘揚正道，法師以嚴謹慎重的態度，介紹了一部非常契機的佛學基礎經典。

傳承法脈

茲將是日法師練講的內容摘錄如下：

(一) 今天能有信心荷擔佛陀道業，弟子

非常感激恩師二十年來耳提面授，悉心教導之大恩大德。

· 末學慚愧僧樂靜，在諸佛歡喜，龍天護念下，奉師長慈命，於地南及笨珍阿彌陀佛蓮社，練講學佛入門，啟蒙經典《阿難問事佛吉凶經》。末學當竭盡心力護法弘教以報答和尚栽培之恩；大眾愛護之懇切心意。

· 「法不孤起，仗緣而生」。新同學、舊同學今天法緣殊勝，大家集聚一堂，共同學習，依法修行，共成佛道。

(二) 淨土法門是蓮社修學的大方向。我

們專念阿彌陀佛，專持《無量壽經》。今天我們學習《阿難問事佛吉凶經》是否與了生脫死，出離輪迴，求往生有所抵觸？學習此經與念佛法門的終極目標並無抵觸，因為此經是初入佛門的根基，是因果戒律的教學，通一切法門。

· 所謂：萬丈高樓平地起，根基牢固，信心堅定，必有所成；基礎鬆散，信心不定，如何成就。由此可知學習此經有助於初學者以正見學佛，棄邪歸正，轉迷成

悟。對於老修者，有助於持戒念佛正念分明，品位高增。

(三) 經題簡介

經題八個字，可分為五個部分來介紹。

1. 阿難：人名，他是釋迦牟尼佛的堂弟，出家後是佛的侍者，尊者聰穎過人，記憶力特強，在僧團被尊稱為多聞第一。

2. 問：這個字在佛法中有五種說法
I：不解故問～於事理不明瞭應請問老師。

II：疑惑故問～見聞生疑，思惟起惑，求解老師。

III：試驗故問～帶有探測，想要考驗老師的不正心態。

IV：輕觸故問～漫不經心，隨便提問。

V：利樂有情故問～自己並無疑惑，是為了利益大眾而提問
本經的「問」是阿難尊者代表眾生提問，是利益有情故問。

3. 事佛：承事佛陀的教誡，簡稱為學佛。

4. 吉凶：吉是指好、善、稱心如意；凶是指壞、惡、諸事不順。

敦倫盡分
闡那尊誠
深信因果
信願念佛

傳承法脈

* 以上是經的「別題」，只限這部經所用的題目。

5.經：是「通題」，通用於一切經，凡是佛所說的言教都稱作經。

經～梵文：修多羅翻譯為中文：是指契經。

自古以來以～「貫・攝・常・法」來解釋。

- ・貫～貫穿，指經文組織結構，一脈貫穿，有條不紊。
- ・攝～經典內容所述，能攝受眾生，令得了悟。
- ・常～永恆不變的真理。
- ・法～法則、原則。

經題合起來說是指：

佛的弟子阿難為了利益大眾向佛請問有人學習佛法，依教奉行，所獲得之果報是福德吉祥？或是有害處，不吉利的呢？

佛陀為之解答疑惑的一部經。

(四) 譯經者：後漢沙門安世高譯

- ・後漢～是指朝代，表譯經的年份（約公元一四八年至一七十年）
- ・沙門～是古印度對出家人的通稱梵語音譯為「勤息」，是指：勤修戒定慧、息滅貪瞋痴。

此處沙門是表大師身分的稱呼，這是早期佛門尚未制度化，大師

謙虛自稱沙門，其實大師是精通：經、律、論的三藏法師。

- ・安世高是譯經人的名號。
- ・譯～是表翻譯。將古印度梵文翻譯成中國文字。
- ・本經是東漢時代三藏法師安世高主持翻譯的。讓後人更深一層認識。

(五) 安世高大師～三世勘破，一生解怨的因果故事。

安世高大師是安息國的王子。父親駕崩後，他繼承王位不久，就讓位予叔父，出家修道。大師何以熱衷修道而不享榮華富貴？原來他前世也是出家人，他明了因果報應通三世，不宜怨怨相報。所以他三世勘破，一生解怨，償還前世命債。今世為兌現承諾超度因愚痴不聽勸而感召墮落畜生道的同修。因果報應促使他墮落在江南廬山共亭湖邊的龍王廟為廝神，其實廟神實為一條碩大無比的大蟒蛇。大師要求龍王現身以勘察因果，警惕大眾。大師當即以梵語為龍王說法，龍王淚流滿臉懺悔過往，是以得度，大師又南下江南償還另一次命債。大師的生平故事，在在明證了佛陀教誡——因果報應，絲毫不爽。同修們當以此警惕之。【待續。。。】